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CRECIMIENTO DEL LEÑO
    En el siguiente texto se pretende describir el crecimiento del leño, es decir como se va formando la madera, a partir de la plántula inicial y a medida que pasan los años. Está realizado principalmente para los alumnos de la Orientación de Celulosa y Papel de Ingeniería Química. Se lo ha dejado en formato Word para que se pueda eliminar el fondo si no se lo quiere imprimir y copiar las imágenes si se cree necesario.
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    En esta primera imagen se puede observar un corte trasversal de un tallito de Tilia sp., es decir lo que comúnmente se conoce como Tilo (Ver nota 1), de un año de edad.  Esta es una imagen extraordinaria  tratada con tinciones específicas que colorean de forma diversa cada tipo de tejido. En este caso se dejará sin ninguna referencia para poder observar la compleja belleza de las estructuras naturales. A continuación, en la figura Nº 2 se reitera la imagen agregando las explicaciones necesarias. 
    La parte central del corte trasversal, ‘1’, es la médula formada por grandes células globulosas cuya finalidad es el almacenamiento de alimento. La médula es siempre la parte central del tallo de las dicotiledóneas, y está recubierta por una capa fina de vasos que se ven de color verde, ‘2’, que habitualmente son de forma distinta a los que se producen después en el tejido del xilema, es decir en la madera propiamente dicha. En la figura Nº 3 se pueden ver en un corte longitudinal de un palito de yerba, Ilex paraguariensis.
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    El sector indicado como ‘3’ es propiamente la madera que se formó en un año, y en él se puede distinguir lo que se llama madera temprana ‘8’, que es la formada en la primavera cuando el árbol está formando una copa nueva y requiere el traslado de gran cantidad de líquidos. Por eso se observan muchos vasos. El resto del anillo de crecimiento está conformado por la madera tardía ‘9’, formada mayormente por tejido fibroso de sostén formado por fibras de paredes gruesas. Se pueden observar líneas radiales. Esos son los denominados radios leñosos formados por células parenquimáticas de almacenamiento
La línea oscura indicada con ‘4’ es el llamado ‘cambium’, que es un tejido de crecimiento compuesto por unas pocas filas de células vivas en estado de crecimiento y división. El cambium es la única parte del tronco formado por células vivas con núcleo. Las dos flechas que se ven saliendo de él, indican que en el cambium hay dos crecimientos uno hacia adentro formando xilema, es decir madera ‘3’, y otro hacia afuera generando floema ‘5’, que es la parte interna de la corteza. ‘6’ muestra lo que se denomina ‘felógeno’ que es otro tejido de crecimiento que forma el ‘súber’ es decir la parte externa de la corteza.  El súber forma la corteza rugosa o descascarable que se ve desde el exterior en los troncos de los árboles.  
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    La Figura Nº 4 muestra un corte trasversal de la misma especie, pero de un tronco de dos años y la Figura Nº 5 de tres años de edad. Se puede observar por un lado, como a medida que el árbol va creciendo la fracción de xilema, es decir de madera, se va haciendo cada vez más significativa en relación a la médula y a la corteza. Y por otro lado que los anillos anuales, formados por un sector de madera temprana y otro madera tardía, no tienen el mismo espesor. Ello se debe a que el crecimiento anual está relacionado con las condiciones externas como temperatura, humedad del suelo y competencia entre individuos cercanos.
    Este hecho es el fundamento de la dendrocronología (De dendro = tronco, madera y cronos = tiempo), que estudia las variaciones climáticas anuales por la conformación de los anillos de los árboles.
Nota 1: Tilia es el nombre del género que va acompañado, si se conoce la especie, por otro nombre por ejemplo Tilia americana. En este caso como no sabe el género pero no la especie se escribe así Tilia sp. Obsérvese que los nombres botánicos se escriben en cursiva para hacer notas que son palabras de lengua distinta a la que se escribe, en este caso latín, y también que el nombre del género va con mayúscula y el de la especie con minúscula. 
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Figura Nº 1
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Figura Nº 2










































































�





Figura Nº 4
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Figura Nº 3













































































Texto y compilación realizados por  Carlos Eduardo Núñez – PROCYP – Universidad Nacional de Misiones – Argentina -2005’. Por favor comunique errores, sugerencias etc. a: c_e_nunez@fceqyn.unam.edu.ar
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Figura Nº 5






















































































